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Реферат. 
У статті подано аналіз педагогічних умов навчального процесу університету, які 

сприяють формуванню професійної етики майбутніх фахівців соціальної роботи в межах 
професійної освіти в умовах глобалізації та трансформації українського освітнього середовища. 
Окреслено суть таких педагогічних умов, які є важливими для забезпечення професійно-
етичного формування майбутніх соціальної парцівників, а саме: формування позитивної 
мотивації до професійно-етичного вдосконалення; удосконалення змісту дисциплін у контексті 
формування професійної етики, науково-методичне забезпечення поглиблення теоретичних 
знань і вдосконалення практичних умінь, удосконалення системи суб’єкт-суб’єктної взаємодії, 
запровадження інноваційних форм і методів формування професійної етики в навчально-
виховний процес, оволодіння інноваційними педагогічними і виробничими технологіями, 
участь у волонтерській практиці майбутніх соціальних працівників, безперервність формування 
професійної етики майбутніх соціальних працівників у системі методичної роботи в 
університетах, забезпечення участі студентів у позааудиторній діяльності, упровадження 
педагогічної системи формування професійної етики. 

Охарактеризовано поняття «умова», яке в педагогічному аспекті трактують як 
обставину, причину, активний елемент, рушійну силу формування. 

Поняття «педагогічна умова формування професійної етики майбутніх фахівців 
соціальної роботи» розглядатимемо як систему органічно взаємопов’язаних психолого-
педагогічних і практичних дій в університеті, спрямованих на розв’язання конкретних 
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педагогічних завдань навчального процесу, що сприяють активному процесу формування 
професійної етики. 

Виходячи з цього, підкреслено важливість впливу педагогічних умов освітнього 
процесу університету на формування професійної етики, які сприяють професійному 
становленню майбутніх соціальних працівників. 

 

Постановка проблеми. У 
«Національній доктрині розвитку освіти 
України у ХХІ столітті», Законі України «Про 
вищу освіту», «Концепції національного 
виховання студентської молоді», Державній 
цільовій соціальній програмі «Молодь 
України» на 2016–2020 роки відображено 
вимоги до формування професіонала, 
свідомого громадянина у процесі здобуття 
освіти у вищому навчальному закладі. 
Відомо, що процес становлення соціального 
працівника як фахівця відбувається в 
університетах, метою діяльності яких є 
створення оптимального освітньо-виховного 
простору, що базується на відповідних 
педагогічних умовах. 

Аналіз останніх досліджень. Ми 
розглядатимемо педагогічну умову 
формування професійної етики майбутніх 
фахівців соціальної роботи як систему 
органічно взаємопов’язаних практичних дій в 
університеті, що сприяють активному процесу 
формування професійної етики, виходячи з 
ідей, висунутих В. Баранюк, Б. Без’язичним, 
А. Каленським, Ю. Колодійчук, Л. Руденко, 
Т. Семигінівською та іншими.  

Метою статті є обґрунтування 
стрижневих педагогічних умов формування в 
університеті майбутніх соціальних 
працівників. 

Виклад основного матеріалу. З-поміж 
педагогічних умов, які є важливими для 
забезпечення професійно-етичного 
формування майбутніх фахівців соціальної 
роботи, можна виокремити: удосконалення 
змісту дисциплін у контексті формування 
професійної етики, удосконалення системи 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії, запровадження 
інноваційних форм і методів формування 
професійної етики в навчально-виховний 
процес, участь у волонтерській практиці 
майбутніх соціальних працівників, 
забезпечення участі студентів у 
позааудиторній діяльності. 

Одне з ключових місць у системі 
підготовки студентів університетів посідає 
навчальна діяльність як головного джерела 
отримання нових знань, умінь і навичок, що 

згодом перевіряються та закріплюються в 
інших видах професійної підготовки. А це, 
відповідно, передбачає введення до 
професійно-етично-орієнтованих дисциплін 
додаткових тем і питань, необхідних для 
їхнього фахового зростання.  

У навчанні студентів спеціальності 
«Соціальна робота» виокремлюють такі 
дисципліни: «Соціальна робота», 
«Індивідуальне консультування», «Етика 
соціальної роботи», «Технології соціальної 
роботи», «Соціальна робота з різними 
групами населення». Навчальний матеріал, 
поданий в означених курсах, має бути 
значущим для професійного становлення 
фахівця соціальної роботи. Це значно 
активізує професійно-етичну діяльність 
студентів і сприятиме підвищенню рівня 
сформованості їхньої фахової компетентності. 
Також структурованість і системність у 
наповненні фахових дисциплін етичним 
компонентом забезпечить розуміння 
майбутніми соціальними працівниками 
моральних цінностей, категорій, посприяє 
розвитку професійно-важливих якостей.  

Відомо, що цілісність освітнього 
процесу в університеті залежить від суб’єкт-
суб’єктної взаємодії, у центрі якої має бути 
студент, що є  ще однією педагогічною 
умовою формування. Адже знання та навички 
з професійної етики необхідні науково-
педагогічним працівникам у взаємодії «по 
горизонталі» (у системі «викладач – 
викладач»), а надто – по «вертикалі» (у 
системі «викладач – студент») [4, с. 228]. 

Важливу роль, як показує досвід, 
відіграє підхід студентів до навчання, що 
залежить від їхнього ставлення до викладача, 
а це, у свою чергу, пов’язано зі спроможністю 
останнього вибудовувати відповідні суб’єкт-
суб’єктні відносини, засновані на довірі та 
прищепленні інтересу до певної дисципліни 
[6, с. 190].  

Узагальнивши досвід роботи викладача, 
проаналізувавши практику професійної 
підготовки студентів, спробуємо визначити 
найістотніші якості особистості педагога: 
повага й довіра до студентів; професійна 
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педагогічна майстерність; високий фаховий і 
моральний авторитет; творчий стиль 
діяльності; організаторські вміння; знання 
специфіки роботи зі студентською молоддю й 
урахування їхніх індивідуальних 
особливостей. Саме такі якості забезпечують 
ефективне формування професійної етики у 
майбутніх соціальних працівників. 

Не випадково визріла потреба у 
запровадженні індивідуально-рефлексивних 
форм розвитку фаховості викладачів, 
орієнтації їх на переосмислення своєї 
діяльності задля суб’єкт-суб’єктної взаємодії. 
Саме цей напрям орієнтує нас на 
виокремлення певних форм навчальної 
діяльності в університеті. Наразі особливу 
увагу приділяємо наставництву, 
тьюторству, коучингу, фасилітаторству. 

Детальніше зупинимося на кожній з цих 
форм. Так, наставник – це особа, котра 
здійснює індивідуальне або групове 
професійне навчання, а наставництво є одним 
зі способів передачі педагогічного досвіду, у 
процесі якого початківець практично засвоює 
професійні прийоми під безпосереднім 
керівництвом педагога-майстра [2, с. 354]. 

Критеріями оцінювання професійно-
етичної діяльності майбутнього соціального 
педагога його наставником є: професійна 
готовність до виконання основних завдань; 
уміння самостійно проектувати свою 
навчальну діяльність; готовність до фахової 
діяльності, уміння її аналізувати, виявляти 
свої помилки та знаходити раціональні 
способи їх усунення, вміння коригувати свою 
діяльність. 

Водночас, тьюторство, на відміну від 
підсистеми наставництва, у сучасному 
навчально-виховному процесі університету 
спрямовує процес формування й 
удосконалення відповідних знань, умінь і 
навичок майбутніх соціальних парцівників. 
Тьютор (англ. tutor – репетитор) – педагог-
наставник, найбільш досвідчений фахівець, 
який здійснює викладання навчальних 
дисциплін з відповідної професії або 
спеціальності [2, с. 924]. Тьюторство ще 
називають ефективною практикою 
індивідуалізації навчально-виховного процесу 
ВНЗ, зокрема й університетів, у яких 
здійснюється формування та розвиток 
фахівців шляхом набуття й удосконалення 

професійно-етичних умінь, зважаючи на 
особливий стиль взаємодії. 

Коучинг у контексті дослідження 
застосовується для формування професійної 
етики майбутніх соціальних працівників. 
Зауважимо, що йдеться про вміння 
особистості, усвідомлюючи відповідальність 
щодо іншої людини, сприяти її руху до 
вирішення особистих і професійних проблем 
[1, с. 127]. 

Проте, на нашу думку, завданням вищої 
школи є не лише навчити молодь учитися, а 
головніше – прищепити бажання до 
самостійного пошуку та отримання нових 
знань. На основі висловленого нами 
спробуємо виокремити ключові установки 
викладача-фасилітатора, зокрема: 
конгруентність (відкритість), безумовне 
позитивне сприйняття студента, довіра, 
емпатійне розуміння та безоцінне ставлення 
до нього. Тобто ми отримали «тріаду 
Роджерса»[6, с. 104].  

Водночас, хочемо зазначити, що 
формування професійної етики залежить від 
вивчення та запровадження в навчально-
виховний процес університетів як 
педагогічного, так і виробничого 
інноваційного досвіду. У педагогічній науці 
інновація, з одного боку, розглядається як 
процес оновлення, реалізації, запровадження, 
а з іншого, – як діяльність із втілення новацій 
у відповідну соціальну практику [4, с. 147].  

Особистість соціального працівника, 
сформована в результаті інноваційного 
навчання, характеризується такими рисами: 
відкритість до інновацій, готовність до 
плюралізму думок; усвідомленння 
необхідності інноваційної діяльності; 
орієнтація на сьогодення і майбутнє; уміння 
визнавати іншу думку, не боячись змінити 
власну; готовність до подолання професійних 
невдач; позитивне сприйняття свого минулого 
досвіду; планування майбутніх дій для 
досягнення передбачуваних цілей та їх впливу 
на фахову самостійність.  

Ще однією педагогічною умовою 
формування професійної етики студентів є 
участь у виробничій практиці, зокрема 
волонтерській. Зміст волонтерської практики 
ґрунтується на таких положеннях: основою 
для розробки програми є вимоги до рівня 
професійної етики; врахувуються 
індивідуальний рівень майбутніх соціальних 
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працівників, їхні знання, уміння, здібності, 
емоційно-ціннісне ставлення до майбутньої 
професії; формування основних цінностей та 
здібностей майбутніх соціальних працівників 
прагнення до самовдосконалення тощо.  

Важливою педагогічною умовою 
формування професійної компетентності є 
позааудиторна діяльність студентів, під якою 
ми розуміємо систему навчально-виховних 
заходів як невід’ємної освітньо-виховної 
частини діяльності університету. Саме вона 
здійснюється задля створення умов 
інтелектуального, духовного та професійного 
формування студентів, їхньої самореалізації.  

Отже, можна стверджувати, що 
позааудиторна діяльність студентів в 

університетах як педагогічна умова 
формування професійної етики майбутніх 
соціальних працівників сприяє гармонійному 
розвитку особистості шляхом поглиблення 
духовних контактів з навколишнім світом. 

Висновок. Формування професійної 
етики майбутніх соціальних працівників стане 
результативним у випадку забезпечення 
університетами таких педагогічних умов, які 
враховуватимуть потреби студентів у 
професійно-етичному навчанні та зростанні 
завдяки засвоєнню передового досвіду, 
виробленню індивідуального стилю роботи, 
активної участі в безперервному процесі 
вдосконалення психолого-педагогічного 
процесу. 
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В статье представлено анализ педагогических условий учебного процесса университета, 
способствующих формированию профессиональной этики будущих специалистов социальной 
работы в рамках профессионального образования в условиях глобализации и трансформации 
украинской образовательной среды. Определены сущность таких педагогических условий, 
которые являются важными для обеспечения профессионально-этического формирования 
будущих социальной работников, а именно: формирование положительной мотивации к 
профессионально-нравственному совершенствованию; совершенствование содержания 
дисциплин в контексте формирования профессиональной этики, научно-методическое 
обеспечение углубления теоретических знаний и совершенствование практических умений, 
совершенствование системы субъект-субъектного взаимодействия, внедрение инновационных 
форм и методов формирования профессиональной этики в учебно-воспитательный процесс, 
овладение инновационными педагогическими и производственными технологиями, участие в 
волонтерской практике будущих социальных работников, непрерывность формирования 
профессиональной этики будущих социальных работников в системе методической работы в 
университетах, обеспечение участия студентов во внеаудиторной деятельности, внедрение 
педагогической системы формирования профессиональной этики. 

Охарактеризовано понятие «условие», которое в педагогическом аспекте трактуют как 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9671858:%D0%9F%D0%B5%D0%B4.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9671858:%D0%9F%D0%B5%D0%B4.
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9671858:%D0%9F%D0%B5%D0%B4.
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обстоятельство, активный элемент, движущую силу формирования. 
Понятие «педагогическое условие формирования профессиональной этики будущих 

специалистов социальной работы» рассматривают как систему органично взаимосвязанных 
психолого-педагогических и практических действий в университете, направленных на решение 
конкретных педагогических задач учебного процесса, способствующих активному процессу 
формирования профессиональной этики. 

Исходя из этого, подчеркнута важность влияния педагогических условий 
образовательного процесса университета на формирование профессиональной этики, которые 
способствуют профессиональному становлению будущих социальных работников. 
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The analysis of pedagogical conditions for university teaching process is represented in the 

article. They contribute formation of professional ethics for future social work specialists within the 
framework of vocational education in the context of globalization and the Ukrainian education 
environment transformation. It defines the essence of following pedagogical conditions important for 
ensuring future social workers’ professional and ethic formation, namely: forming positive motivation 
for professional and moral improvement; study content upgrading under professional ethics formation, 
scientific and methodological support for deepening theoretical knowledge and improving practical 
skills, improving the system of subject-subject interaction, introduction of innovative forms and 
methods for forming professional ethics while training, mastering innovative pedagogical and 
production technologies via future social workers’ volunteering practice, consistency of professional 
ethics formation for future social workers in the system of methodological work at universities, 
ensuring students’ participation in extracurricular activities, implementation of pedagogical system for 
professional ethics formation. 

The term «condition» meaning pedagogical aspect as a circumstance, active element, driving 
force of formation is characterized. 

The term «pedagogical condition of professional ethics formation for future social work 
specialists» is seen as a system of organically interrelated psychological, pedagogical and practical 
activities at a university aimed at solving specific pedagogical tasks for educational process promoting 
active professional ethics formation. 

Given this, the importance of pedagogical conditions influence for university educational 
process on professional ethics formation is emphasized. They are ministerial to future social workers’ 
professional development. 
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